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ΕΝΕΡΓΕΙΑ - ΕΡΓΟ – ΙΣΧΥΣ 



Ένας ανελκυστήρας ανύψωσε σώμα βάρους B=1000Ν κατά L=10m σε χρόνο 10sec. Επομένως: 

1. παρήγαγε έργο ………….Joule 

2. κατανάλωσε ενέργεια …………..Joule 

3. ο ρυθμός με τον οποίο παρήχθη αυτό το έργο (δηλαδή η ισχύς κινητήρα του ανελκυστήρα) ήταν ……….Watt. 
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ΒΑΣΙΚΟΙ ΤΥΠΟΙ ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑΣ 
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Υπολογισμός Ηλεκτρικής Αντίστασης 
αγωγού R με βάση τα 
κατασκευαστικά του χαρακτηριστικά 

Υπολογισμός ρεύματος I από το 
ηλεκτρικό φορτίο Q που διέρχεται 
μέσα από έναν αγωγό σε χρόνο t  

Υπολογισμός ηλεκτρικού φορτίου Q 
από το ρεύμα I που διέρχεται μέσα 
από έναν αγωγό σε χρόνο t  

Υπολογισμός πυκνότητας ρεύματος J 
σε έναν αγωγό με διατομή S, από 
τον οποίο διέρχεται ρεύμα I 

 
 
 

ΒΑΣΙΚΟΙ ΤΥΠΟΙ ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑΣ 



ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ - ΕΡΓΟ – ΙΣΧΥΣ 



Συμπληρώστε τις παρακάτω προτάσεις: 

1. Μια θερμάστρα που διαρρέεται από ρεύμα 10Α, όταν είναι συνδεδεμένη σε τάση 220V, καταναλώνει ισχύ P=  ……..Watt. 

2. Αν μια αντίσταση καταναλώνει ισχύ 1KW, όταν είναι συνδεδεμένη σε τάση 100V, τότε απορροφά ρεύμα  …….Α. 

3.  Ένα ηλεκτρικό σίδερο που διαρρέεται από ρεύμα 5Α και καταναλώνει ισχύ 1,1KW είναι συνδεδεμένο σε τάση ……..V. 

4. Μια ηλεκτρική θερμάστρα που τραβάει ρεύμα 6Α από μια παροχή 220V έχει ισχύ ………ΚW. 

5. Τα θερμαντικά στοιχεία ενός στεγνωτήρα ρούχων που έχουν ισχύ 4,4KW και τάση λειτουργίας 220V, καταναλώνουν 
ρεύμα ………Α. 

6. Σε μια αντίσταση 100Ω που διαρρέεται από ρεύμα 0,2Α καταναλώνεται ισχύς ίση με ……….W. 

7.  Ένας λαμπτήρας πυρακτώσεως λειτουργεί με τάση 220V και καταναλώνει ισχύ 165W. Η ένταση του ρεύματος που τον 
διαρρέει είναι A και η αντίστασή του είναι περίπου ………….Ω. 
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Συμπληρώστε τις παρακάτω προτάσεις: 

1. Μια αντίσταση βρίσκεται υπό τάση 100V και διαρρέεται από ρεύμα 2Α. Σε τρεις ώρες θα έχει καταναλώσει ενέργεια W= 
…………..Wh. 

2. Μια αντίσταση 100Ω διαρρέεται από 200mA. Σε μια ώρα θα έχει καταναλώσει ενέργεια W= …….Wh. 

3. Μια συσκευή διαρρέεται από ρεύμα 1,5Α υπό τάση μπαταρίας 12V. Η ενέργεια που απορροφά σε 2 ώρες είναι …….Wh. 

4. Αν ένας θερμοσίφωνας με ισχύ 3KW λειτουργήσει για 3 ώρες, θα καταναλώσει ενέργεια W= ……..KWh. Αν η τιμή της 
μιας κιλοβατώρας είναι 0,12€/ΚWh, τότε το κόστος της τρίωρης λειτουργίας του θερμοσίφωνα είναι ……….€. 

5. Αν μια τοστιέρα διαρρέεται από ρεύμα 5Α όταν συνδέεται σε τάση 220V, τότε καταναλώνει ισχύ P= ……….Watt. Αν 
λειτουργήσει για 2 ώρες, τότε θα καταναλώσει ενέργεια W= ………KWh. Αν μια KWh κοστίζει 0,12€, τότε το κόστος 
δίωρης λειτουργίας της τοστιέρας είναι ………….€. 

6. Μια σειρά από Χριστουγεννιάτικα φωτάκια διαρρέεται από ρεύμα 1Α όταν συνδέεται σε τάση 220V. Δεδομένου ότι η 
τιμή της κιλοβατώρας είναι 0,12 €, το κόστος λειτουργίας τους για 40 ώρες είναι ………….€. 

7.  Ένα ηλεκτρικό σίδερο λειτουργεί με τάση 220V και διαρρέεται από ρεύμα 15Α. Εάν η χρέωση είναι 0,12 €/ΚWh, τότε το 
κόστος λειτουργίας του για 2 ώρες είναι …………€. 

8. Αν ένας ηλεκτρικός θερμοσίφωνας λειτουργεί σε τάση 220V και έχει αντίσταση 20Ω, τότε θα καταναλώσει ενέργεια 
4,84KWh μετά από ώρες λειτουργίας. Αν το κόστος μιας κιλοβατώρας είναι 0,12€, τότε το κόστος λειτουργίας του 
θερμοσίφωνα για τις 2 ώρες λειτουργίας θα είναι ……….€. 
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Συσκευή 
Τάση 

λειτουργίας 
Ισχύς Ρεύμα 

Αντίσταση 
συσκευής 

χρόνος 
λειτουργίας 

Καταναλώμενη 
ενέργεια 

Κόστος 
λειτουργίας 

λαμπτήρας 220V 110W  …….A  ……..Ω 20h   …….KWh   ……….€ 

θερμοσίφω
νας 

220V 4,4KW  …….A  …….Ω 20h   …….KWh  ……….€ 

κινητήρας 220V 22KW   …….A  …….Ω 20h   …….KWh   ……...€ 

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα, με δεδομένο ότι το κόστος μιας κιλοβατώρας είναι 0,12€/KWh. 

Μια ηλεκτρική θερμάστρα αποτελείται από 2 αντιστάσεις R1=60Ω, R2=30Ω και συνδέεται σε δίκτυο τάσης 
240V. 

1. Όταν λειτουργεί μόνο η R1, τότε η ισχύς της θερμάστρας είναι Ρ= ……….W 

2. Όταν λειτουργεί μόνο η R2, τότε η ισχύς της θερμάστρας είναι Ρ= ……….W 

3. Όταν λειτουργούν σε σειρά οι δύο αντιστάσεις, τότε η ισχύς της θερμάστρας είναι Ρ=………….W  

4. Όταν λειτουργούν παράλληλα οι δύο αντιστάσεις, τότε η ισχύς της θερμάστρας είναι Ρ=…………W 

0,5 440 2,2 0,246 

20 11 88 10,56 

100 2,2 440 52,8 
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ΒΑΘΜΟΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 





Ένας μονοφασικός ηλεκτροκινητήρας με βαθμό απόδοσης η=0,8 λειτουργεί υπό τάση U=250V και για 
συνολικό χρόνο 4 ωρών. Η ωφέλιμη ισχύς, η οποία μετατρέπεται σε μηχανική είναι Pωφ=4000W. Να 
υπολογιστούν:  

α) Η ηλεκτρική ισχύς Pπρ που προσδίδεται στον κινητήρα. 

β) Η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος Ι που απορροφά ο κινητήρας.  

γ) Η ηλεκτρική ενέργεια Ε που καταναλώνει σε KWh. 

δ) Το κόστος λειτουργίας του για το παραπάνω χρονικό διάστημα αν η μία κιλοβατώρα κοστίζει 0,2€. 

Δεδομένα      Ζητούμενα 

η= 0,8Ω 

U=250V 

PΠΡ=; 

t= 4h  
PΩΦ=4kW 

Κ= 0,2€  

I=; 

E=; 
E=; 

Λύση  

α) 

β) 

γ) 

δ) 

Παράδειγμα  

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ - ΙΣΧΥΣ - ΒΑΘΜΟΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 



ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ – ΙΣΧΥΣ – ΒΑΘΜΟΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΙΣΧΥΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΩΝ ΜΙΑΣ ΤΥΠΙΚΗΣ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΕΗΕ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΓΙΣΤΗΣ ΙΣΧΥΟΣ 
ΓΡΑΜΜΩΝ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΡΕΥΜΑΤΟΣ 
ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΚΑΤΑΛΩΣΕΩΝ 

Λαμπτήρας 
LED 

Ηλεκτρική 
Σόμπα 

Ηλεκτρικός 
Θρμ/νας 

Ηλεκτρική 
Κουζ/να 

Πλυντήριο 
Ρουχων 

Πλυντήριο 
Πιάτων 
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ΕΝΕΡΓΕΙΑ - ΕΡΓΟ – ΙΣΧΥΣ 
1. Αν οι αντιστάσεις R1,R2 (όπου R1>R2 ) συνδεθούν στην ίδια τάση U, τότε θα καταναλωθεί μεγαλύτερη ισχύς 

στην R1 (P1>P2). 

α. Σωστό β. Λάθος 

2. Ο μετρητής (ρολόι) της ΔΕΗ μετράει σε KWh την ηλεκτρική ισχύ που καταναλώνει κάθε ακίνητο. 

α. Σωστό β. Λάθος 

3. Ο βαθμός απόδοσης η είναι πάντα μικρότερος της μονάδας. 

α. Σωστό β. Λάθος 

4. Μεταξύ 2 κινητήρων που έχουν την ίδια ισχύ και την ίδια τιμή αγοράς, μας συμφέρει θα διαλέξουμε τον 

κινητήρα που έχει τον μεγαλύτερο βαθμό απόδοσης. 

α. Σωστό β. Λάθος 



1. Οι λάμπες Λ1 και Λ2 διαρρέονται από το ίδιο ρεύμα Ι. 

α. Σωστό  β. Λάθος 

2. Η αντίσταση της Λ1 είναι μικρότερη από την αντίσταση της Λ2. 

α. Σωστό β. Λάθος 

3. Η τάση στα άκρα της Λ1 είναι ίση με την τάση στα άκρα της Λ2 

α. Σωστό β. Λάθος 

Στο διπλανό κύκλωμα η Λ1 έχει ονομαστική ισχύ 60W, ενώ η Λ2 έχει 

ονομαστική ισχύ 100W. Στο κύκλωμα αυτό ισχύει ότι: 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ - ΙΣΧΥΣ - ΒΑΘΜΟΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 



1. Αν ένας κινητήρας απορροφά προσφερόμενη ισχύ 300W και αποδίδει ωφέλιμη ισχύ 150W, τότε έχει βαθμό 
απόδοσης ……% και ισχύ απωλειών ………..W. 

2. Αν μια συσκευή με συντελεστή απόδοσης n=0,8 απορροφά Ρπρ=300W, τότε η ωφέλιμη ισχύς στην έξοδό 
της θα είναι Ρωφ= ………W και η ισχύς απωλειών θα είναι ……..W. 

3. Αν μια συσκευή απορροφά ενέργεια Wπρ=100KW και αποδίδει ενέργεια Wωφ=79KW, τότε έχει βαθμό 
απόδοσης ………% 
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4. Μια ηλεκτρική πηγή με ΗΕΔ Ε=110V και εσωτερική αντίσταση r=0,02Ω, τροφοδοτεί ένα καταναλωτή με 
αντίσταση R. Αν το κύκλωμα διαρρέεται από ένταση ρεύματος 100Α, τότε: 

     α) Η ισχύς που απορροφά η εσωτερική αντίσταση r είναι Pr= ………W 

     β) Η ισχύς που προσφέρει στο κύκλωμα η ηλεκτρική πηγή είναι Pπηγ= ……….KW 

     γ) Η ισχύς που απορροφά η αντίσταση R είναι PR= ………..KW 

200 

11 

10,8 

5. Στο ανωτέρω κύκλωμα η Λ1 έχει ονομαστική ισχύ 60W, ενώ η Λ2 έχει ονομαστική ισχύ 100W. Ποιες από τις παρακάτω 
προτάσεις είναι σωστές; 

        α) Οι λάμπες Λ1 και Λ2 διαρρέονται από το ίδιο ρεύμα Ι. 

        β) Η αντίσταση της Λ1 είναι μικρότερη από την αντίσταση της Λ2. 

        γ) Η τάση στα άκρα της Λ1 είναι ίση με την τάση στα άκρα της Λ2. 
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 Η θερμότητα είναι µια µορφή ενέργειας, η οποία µεταφέρεται από το ένα σώμα στο άλλο          

(π.χ. στον ηλεκτρικό θερμοσίφωνα, από την ηλεκτρική αντίσταση στο νερό) 

 Η αυθόρμητη µεταφορά θερμότητας γίνεται πάντα από το σώμα µε την υψηλότερη προς το σώμα 

µε τη χαμηλότερη θερμοκρασία, έως ότου εξισωθούν οι θερμοκρασίες των δύο σωμάτων 

 Η θερµότητα συµβολίζεται µε το κεφαλαίο Q 

 Στο SI µονάδα µέτρησης της θερμότητας είναι το Joule (J) 

 Επειδή η µονάδα Joule είναι σχετικά µικρή συνήθως χρησιμοποιούμε τη µονάδα kJ 

Μια ισοδύναμη μονάδα που επίσης χρησιμοποιείται είναι το calorie (cal) 

 Αντιστοιχία Calorie-Joule: 

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ JOULE 
ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ - ΗΛΕΤΡΙΚΕΣ ΘΕΡΜΑΝΤΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ 



 Σε διάφορες εφαρμογές, για να υπολογίσουμε τα ηλεκτρικά χαρακτηριστικά μιας 

εγκατάστασης, απαιτείται συχνά να μετατρέψουμε μια μορφή ισχύος ή ενέργειας 

σε άλλη (π.χ. μηχανική ή θερμική σε ηλεκτρική).  

 Σε άλλες περιπτώσεις, το τελικό αποτέλεσμα που προκύπτει από ηλεκτρικές 

συσκευές χρειάζεται να δοθεί σε μηχανική ή θερμική μορφή. 

 Στις περιπτώσεις αυτές, χρησιμοποιούνται οι κατάλληλοι συντελεστές μετατροπής: 

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ JOULE 





Ηλεκτρικός θερμοσίφωνας ζεσταίνει νερό μάζας m=48kg από τους 20οC στους 70οC σε χρόνο t=2500s. 
Δίνεται ο συντελεστής θερμοχωρητικότητας του νερού c=1. Εάν ο θερμοσίφωνας λειτουργεί υπό τάση 
U=250V να υπολογιστούν: 

α) Η θερμότητα Q που αποδίδει ο θερμοσίφωνας στο παραπάνω χρονικό διάστημα. 

β) Η ισχύς P.  

γ) Η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος I. 

δ) Η ενέργεια (σε KWh)  που καταναλώνει η συσκευή για μισή ώρα λειτουργίας. 

Δεδομένα      Ζητούμενα 

m= 48kg 

U= 250V 

Q=; 

t= 2500s  

θ1= 20οC 

c= 1  

P=; 

I=; 
E=; 

θ2= 70οC 

Λύση  

Παράδειγμα  

α) 

β) 

γ) 

δ) 

~ U=250V Rθ 

Ι 

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ JOULE 



ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ 

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ JOULE 



ΝΟΜΟΣ JOULE 

1. Ένας θερμοσίφωνας με μικρή αντίσταση R1, θερμαίνει γρηγορότερα την ίδια ποσότητα νερού, σε σχέση με 

ένα θερμοσίφωνα που έχει μεγαλύτερη αντίσταση R2>R1 

α. Σωστό β. Λάθος 

2. Μια κιλοβατώρα (KWh) αντιστοιχεί σε 860cal (θερμίδες). 

α. Σωστό  β. Λάθος 

 

Μέγεθος Σύμβολο Μονάδα Μέτρησης 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΕΡΓΟ 

ΙΣΧΥΣ 

ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ 

ΒΑΘΜΟΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 

E 
W ή Α 
P 
Q 
η 

Joule 
Joule 
Watt 
Joule ή cal 
- 



4. Ένας αντιστάτης που καταναλώνει ισχύ 200W εμβαπτίζεται σε δοχείο που περιέχει 8kg νερό. Μετά από 
χρόνο 2 ωρών: 

α) Ο αντιστάτης θα έχει αποδώσει θερμότητα Q= ………………….…………………..…Κcal 

β) Η θερμοκρασία του νερού θα έχει αυξηθεί κατά Δθ= ….........οC 

(0,2*2)*860,4=344,16 

43,02 

6. Για να διατηρηθεί ένα δωμάτιο σε ανεκτή θερμοκρασία, πρέπει να του παρέχεται θερμότητα 1720Κcal/h. 
Ποια πρέπει να είναι η ισχύς της ηλεκτρικής θερμάστρας που θα θερμαίνει το δωμάτιο; 

α) 1ΚW  β) 2ΚW  γ) 411Watt 

5. Ένας ηλεκτρικός θερμοσίφωνας 4KW , 200lt πόσες ώρες θα χρειαστεί για να αυξήσει την θερμοκρασία από 
10ο C στους 60ο C;   

Ο αντιστάτης θα έχει αποδώσει θερμότητα Q= ……………………………………..…Κcal. Η ηλεκτρική ενέργεια που θα πρέπει να 
αποδώσει στο νερό είναι= …………………..................kWh. Άρα θα χρειαστεί …….…………..…………………………….. 

m*Δθ = 200*50=10000 
10000/860,4 =11,62 11,62/4 = 2,9=2h και 54min 

3. Δεδομένου ότι 1Kcal = 4,184KJ, να βρείτε τις παρακάτω αντιστοιχίες: 

α) 1KJ = ...................................Kcal 

β) 1KWh = ...........KJ  = …………………………….…...Kcal 

γ) 1ΚW = ...........Kcal/s  και 1Kcal/s =…………..ΚW 

δ) 1Kcal/h = ………………….……….....W   

1/(4,184) = 0,239 

3600 3600*0,239 = 860,4 

0,239 4,184 

4184/3600 = 1,16 

ΝΟΜΟΣ JOULE 



5. Ένας ηλεκτρικός βραστήρας νερού περιέχει νερό μάζας m=10kg με θερμοκρασία θ1=26,4oC. 

      α) Για να βράσει το νερό στους 100oC θα χρειαστεί θερμότητα  …….Kcal (ωφέλιμη ενέργεια). 

      β) Αν ο βαθμός απόδοσης του βραστήρα είναι 92%, τότε η προσφερόμενη θερμότητα θα πρέπει να είναι    

           ……………Kcal, η οποία αντιστοιχεί σε ηλεκτρική ενέργεια ……….KWh. 

       γ) Αν ο βραστήρας λειτούργησε για χρόνο t=5min, τότε η ισχύς του βραστήρα είναι ………….KW 

736 

800 0,93 

11,16 

ΝΟΜΟΣ JOULE 


